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ZAKRES OPRACOWANIA 

 
Niniejsze opracowanie obejmuje swym zakresem projekt techniczny wewnętrznych instalacji 

sanitarnych dla potrzeb przebudowy budynku Gminnego Ośrodka Kultury zlokalizowanego w Wi-
śniowej Górze, dz. Nr 256/3 obręb 0009. 
W niniejszym opracowaniu zawarta jest przebudowa oraz rozbudowa n/w elementów: 

 Wewnętrzna instalacja ppoż , 

 Wewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej, 

 Wewnętrzna instalacja grzewcza, 

 Instalacja wentylacji mechanicznej, 
 
Przebudowa i rozbudowa w/w instalacji związana jest z przebudową przedmiotowego budynku. 

1. WEWNĘTRZNA INSTALACJA ZIMNEJ I CIEPŁEJ WODY UŻYTKOWEJ . 

Obliczenia i projekt instalacji wodociągowej wykonano w oparciu o PN-92/B-01706 „Instala-
cje wodociągowe – wymagania w projektowaniu” oraz wytyczne inwestora.  

W chwili obecnej instalacja wodociągowa w budynku zasilana jest przez istniejące przyłącze 
wody z zestawem wodomierzowym. W budynku wykonana jest instalacja wody użytkowej .  

Przewiduje się wykonanie nowego podejścia wody do przebudowywanego budynku w etapie 
2. Zgodnie z częścią rysunkową opracowania za wejściem instalacji do budynku należy wykonać szaf-
kę na podlicznik .  

 
Od głównego przewodu rozprowadzającego instalację hydrantową projektuje się odejścia do hy-

drantu, który będzie usytuowany na ścianie zgodnie z częścią graficzną. 
 
Q p.poż= 1 dm3/s = 3,6 m3/h 
 

Przyjmuje się wymagane Q p.poż= 1,0 dm3/h  
Zaprojektowano hydrant wewnętrzny HP-25 z wężem. 
Lokalizacja projektowanych hydrantu została uzgodniona z rzeczoznawcą ppoż. w części architekto-
nicznej. 

Przewody instalacji hydrantowej należy wykonać z rur stalowych podwójnie ocynkowanych 
zgodnie z PN-EN 10346:2015-09. 

Wszystkie przewody instalacji hydrantowej należy wyposażyć w izolację przeciw roszeniową z 
kauczuku syntetycznego w celu zapobiegnięcia kondensacji pary wodnej na przewodach wody zim-
nej. Przewody wody hydrantowej należy izolować otuliną z kauczuku syntetycznego o grubości min. 
10 mm. 

Wszystkie przewody wody hydrantowej przechodzące przez pomieszczenia nieogrzewane należy 
izolować izolacją z wełny skalnej o grubości 25mm i dodatkowo zabezpieczyć kablem grzejnym sa-
moograniczającym z ekranem ochronnym do ogrzewania rurociągów pod izolacją. Przewody zapro-
jektowanej instalacji wodociągowej powinny być wraz z kształtkami zaizolowane na całej trasie ich 
prowadzenia. Na otuliny termoizolacyjne rur wodociągowych prowadzonych po wierzchu zastosowa-
no wyłącznie materiały posiadające cechę nierozprzestrzeniających ognia (NRO). 

Przewody instalacji hydrantowej prowadzone są jako instalacje podwieszane. Mocowanie prze-
wodów za pomocą zawiesi i mocowań systemowych – rozstaw zgodnie z wytycznymi producenta. 
Zawiesia dla instalacji hydrantowej muszą posiadać atesty ppoż. Przewody prowadzić ze spadkiem 
0,1% w kierunku punktów umożliwiających spust wody z instalacji (punkty poboru, kurki spustowe). 

Przejścia przewodów wody hydrantowej wykonanych z rur stalowych w izolacji z wełny skalnej 
przez ściany i stropy oddzielenia pożarowego należy zabezpieczyć masą ogniochronną. 

Zaprojektowane hydranty muszą mieć deklaracje zgodności. Wszystkie zastosowane urządzenia i 
elementy montażowe winny posiadać odpowiednie wymagane przepisami certyfikaty oraz atesty. 
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Instalowanie hydrantów wewnętrznych powinno być zgodne z wymaganiami określonymi w Polskich 
Normach będących odpowiednikami norm europejskich (EN).  

Przy wykonywaniu instalacji w technologii danego producenta przewodów, prace prowadzić  
zgodnie z wytycznymi producenta stosując wyłącznie materiały i elementy firmowe. Izolację należy 
wykonać z użyciem firmowych materiałów montażowych i akcesoriów oraz zgodnie z instrukcją pro-
ducenta. 

Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą firmowych systemów 
zamocowań w sposób uniemożliwiający zerwanie instalacji w wypadku pożaru. Należy stosować 
obejmy do rur z wkładkami z gumy profilowanej, o konstrukcji zapewniającej odizolowanie przewo-
dów od przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i 
przegrodach budowlanych. 

 
 

Uwagi ogólne 
Przewidziano wykonanie nowej instalacji wodociągowej zaopatrującej w wodę projektowany hydrant 
w układzie zaakceptowanym przez inwestora.  

2. WEWNĘTRZNA INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ 

Technologia wykonania instalacji 
W chwili obecnej ścieki z przedmiotowej nieruchomości odprowadzane są poprzez istniejące przyłą-
cze. W przedmiotowym opracowaniu przewidziano rozbudowę i przebudowę instalacji kanalizacyjnej 
tak, aby dostosować ją do nowego układu funkcjonalnego budynku. Projektowane odcinki instalacji 
kanalizacyjnej należy włączyć do istniejących podejść kanalizacyjnych do budynku. Zbędne odcinki 
kanalizacji należy zdemontować. 
Należy przeprowadzić czyszczenie i płukanie pozostawionych odcinków kanalizacyjnych. 
 
Odcinki kanalizacji należy wykonać z rur kanalizacyjnych PCV o średnicy 160 mm. Należy stosować 
system kanalizacji wewnętrznej oparty o rury PVC-U.  
 
Wewnętrzną instalację kanalizacyjną w budynku wykonać z rur PCV typ HT/PVC np. łączonych na 
uszczelki gumowe. Załamania, rozejścia, redukcje itp. wykonać przy użyciu firmowych kształtek kana-
lizacyjnych. W miejscu przejść rurociągów przez przegrody budowlane powinny być osadzone tuleje; 
w miejscach tych nie może być połączeń rur. Przestrzeń między rurociągiem a tuleją należy wypełnić 
szczeliwem elastycznym. Tuleje przechodzące przez strop winny wystawać min. 2cm powyżej po-
sadzki.  
 
Uwagi ogólne 
Przewidziano wykonanie nowych odcinków instalacji kanalizacyjnej odprowadzającej ścieki z budynku 
w etapie2 z wpustu w projektowanym układzie zaakceptowanym przez inwestora. Należy nie dopu-
ścić do wyschnięcia syfonu poprzez jego zalewanie. 

3. WEWNĘTRZNA INSTALACJA  GRZEWCZA 

W chwili obecnej w przedmiotowym budynku wykonana jest instalacja grzewcza zasilana z 
istniejącej w budynku kotłowni. W zakresie etapu 1przewiduje się wykonanie nowego źródła ciepła 
opartego na pracy pompy ciepła. 
Instalacja grzewcza w budynku wykonana jest jako dwuobiegowa oparta na: 

− grzejnikach 

− ogrzewaniu podłogowym 
 
Zgodnie z ustaleniami poczynionymi z inwestorem przewiduje się następujące zmiany w zakresie 
ogrzewania: 

− montaż nowych grzejników , instalacji oraz regulacja zaworów 
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− demontaż zbędnych odcinków instalacji grzewczych  

− montaż pętli ogrzewania podłogowego 

− montaż rurociągów zasilających pętle ogrzewania podłogowego 
 
Typ, wielkość oraz miejsce montażu dobranych grzejników oraz pętli ogrzewania podłogowego zgod-
ne z częścią rysunkową opracowania oraz wynikami obliczeń. 

 

Ogrzewanie grzejnikowe 

Instalację grzewczą dla pomieszczeń etapu 2 inwestycji należy wykonać zgodnie z częścią graficzną 
opracowania. 

Uwagi ogólne 

Przed oddaniem do eksploatacji należy instalację poddać próbom ciśnieniowym. Próby należy wyko-
nać zgodnie z wymaganiami PN-64/B-10400. Próbę instalacji na zimno wykonać na ciśnienie 0,4 MPa 
i na gorąco przy ciśnieniu roboczym. Instalację należy płukać dwukrotnie wodą o szybkości przepływu 
min. 2 m/s. 

Rurociągi centralnego ogrzewania należy izolować termicznie otulinami o grubości jak podano w ta-
beli: 

Lp. 
 

Rodzaj przewodu lub komponentu Minimalna grubość  
izolacji cieplnej 
(materiał 0,035 W/(m · K)) 

1 Średnica wewnętrzna rury do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wewnętrzna rury od 22 do 35 mm 30 mm 

3 Średnica wewnętrzna rury od 35 do 100 mm równa średnicy wewnętrznej rury 

 
Izolacja winna odpowiadać wymaganiom normy PN-85/B-02421. Izolację wykonać po przeprowadze-
niu  prób  hydraulicznych  i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego. 
 
Uwagi ogólne 
Rurociągi widoczne powinny być zaizolowane otulinami nierozprzestrzeniającymi ogień (NRO) przy-
kładowo pianka poliuretanowa w otulinie PVC. Otuliny na rurociągach układanych pod posadzką lub 
tynkiem nie muszą spełniać w/w warunku.  

Ogrzewanie podłogowe 
W obszarze widowni sali widowiskowej zgodnie z częścią rysunkową zaprojektowano instalację 
ogrzewania podłogowego. Na scenie projektuje się grzejniki płytowe. 
Rozstaw oraz długość wężownic ogrzewania podłogowego zostały przedstawione w części rysunko-
wej projektu. 
Źródłem ciepła jest pompa ciepła (wg obliczeń etap 1) o mocy 50 kW .  
 
Odpowietrzenie instalacji przeprowadzane będzie automatycznie za pomocą odpowietrzników 
umieszczonych na rozdzielaczu. 
Rozprowadzenie przewidziano w bruzdach podłogowych w izolacji PU grubości 6mm. Rury należy 
układać zgodnie z załączonymi rysunkami do dokumentacji, stosując mocowanie rur przy pomocy 
podwójnych uchwytów do podłoża. Odległość między uchwytami powinna wynosić od 1,5 do 2,0 m. 
Przy układaniu instalacji należy wykorzystywać elastyczność rur. Wydłużenia rur mają być przenoszo-
ne przez izolację PU. Instalację należy wykonać zgodnie z wymogami producenta.   
Całość instalacji c.o. musi być izolowana termicznie. Wszystkie rurociągi należy zaizolować termicznie 
izolacją odporną na temperaturę 100oC i współczynniku przewodności cieplnej = 0,035 W/mK. 
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4. INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ I KLIMATYZACJI 

W przebudowywanym budynku projektuje się nową instalację wentylacji mechanicznej zgod-
nie z częścią graficzną opracowania. 
 
Podstawowe wielkości projektowanej instalacji 
 
Ilość powietrza wentylacyjnego nawiew centrala Sala widowiskowa   6000 m3/h 
Ilość powietrza wentylacyjnego wywiew         6000 m3/h 
 
Instalacja wentylacji mechanicznej – centrala sala widowiskowa 
 
Na cele wentylacji sali widowiskowej zaprojektowano centralę nawiewno wywiewną z nagrzewnicą i 

chłodnicą freonową, wymiennikiem przeciwprądowym  o wydatku nominalnym 6000/6000m3/h. 

Rozprowadzenie instalacji wentylacyjnej należy wykonać pod stropem danej kondygnacji zgodnie z 

projektem. Instalację nawiewną i wyciągową na całej długości izolować wełną mineralną o grubości 

min 40mm. Na instalacji zastosować przepustnicę regulacyjne w celu wyregulowania instalacji do 

projektowanych wartości. Każde z przejść przez przegrodę o podwyższonej odporności zabezpieczyć 

klapą p.poż dostosowaną do odporności przegrody Centralę umieścić na podkonstrukcji systemowej 

wg rysunku. aneksu min 50 cm od powierzchni dachu. Czerpnię i wyrzutnię zlokalizować na dachu z 

zachowaniem 10m od najbliższej wyrzutni dachowej (wywiewki kanalizacyjne, wentylatory dachowe) 

Instalację wentylacji wychodzącą z aneksu do centrali (nawiew oraz wyciąg z pomieszczeń) zabezpie-

czyć wełną mineralną min 80mm a instalację na zewnątrz budynku dodatkowo w płaszczu z blachy 

ocynkowanej lub membraną dachową na stelażu. 

 
Materiały 
Instalacja wentylacji została zaprojektowana z przewodów wentylacyjnych o przekroju okrągłym typu 
SPIRO oraz przewodów prostokątnych w klasie szczelności min B1. Podejście do anemostatów wenty-
lacyjnych nawiewnych i wyciągowych wykonać z izolowanych elastycznych przewodów wentylacyj-
nych typu izowent. Odprowadzenie skroplin wykonać z przewodów z tworzywa sztucznego łączonych 
metodą klejenia. Instalację chłodniczą wykonać z rur miedzianych przeznaczonych dla klimatyzacji.  
 
Mocowanie przewodów i urządzeń 
Projektowane przewody i urządzenia mocować do stropu przy użyciu typowych elementów złożo-
nych z kształtowników, prętów gwintowanych oraz kołków rozporowych. Urządzenia podwieszać do 
stropu i ścian za pomocą systemowych podwiesi w oparciu o wymagania producenta urządzeń. 
 
Izolacja kanałów wentylacyjnych 
Kanały instalacji wentylacyjnej na odcinku czerpnia – centrala, izolować wełną mineralną o grubości 
80mm na foli aluminiowej. Kanały od centrali do anemostatów nawiewnych i wyciągowych izolować 
wełną mineralną o grubości 40mm. 
 
Próby i odbiory 
Odbiór instalacji po wykonaniu winien odbyć się zgodnie z zasadami podanymi w „Warunkach tech-
nicznych wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych” wyd. COBRTI Instal zeszyt 5. Odbiór instalacji 
po wykonaniu winien odbyć się zgodnie z zasadami podanymi w „Warunkach technicznych wykona-
nia i odbioru instalacji wodociągowych” wyd. COBRTI Instal zeszyt 7 oraz w „Warunkach technicznych 
wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych” wyd. COBRTI Instal zeszyt 12. 
Do odbioru Wykonawca robót jest zobowiązany przedstawić karty gwarancyjne urządzeń oraz świa-
dectwa kwalifikacyjne /atesty/ użytych materiałów oraz zainstalowanych urządzeń. 
 
Wytyczne branżowe 
Branża architektury / konstrukcji 
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Należy wykonać otwory wyrównawcze w drzwiach pomieszczeń gdzie powietrze nawiewane dostar-
czane jest przez infiltrację. 
Branża elektryczna 
Zasilić urządzenia wg zestawienia: 

Oznaczenie 

układu 
Typ urządzenia 

Zapotrzebowanie 

moc/zasilanie/prąd 

NW (centrala sala widowiskowa) 

centrala wentylacyjna nawiewno-wywiewna 

6000/6000 m3/h 

 

1x  [10kW/300V] 

 

Ochrona p-poż 
Przewody wentylacyjne przyjęte w projekcie są niepalne, izolacja termiczna trudno zapalna. 
Znaki bezpieczeństwa i ewakuacyjne zgodnie z PN-EN ISO7010:2012 . 
Postanowienia dotyczące sprzętu i znaków należą do obowiązków Użytkownika. 
W pomieszczeniach nie wydzielają się czynniki niebezpieczne pod względem pożarowym. 
W momencie wybuchu pożaru wszystkie urządzenia wentylacji i klimatyzacji mają być wyłączone. 
 
Obliczenia 
ti dla lata      24 ± 2 °C 
ti dla zimy      20 ± 2 °C 
te dla lata       30 °C 
te dla zimy       -20 °C 
Za kompletne opracowanie stanowiące podstawę wyceny należy przyjąć wszystko, co zostało nary-
sowane opisane oraz nieujęte, a konieczne do prawidłowego wykonania instalacji i funkcjonowania 
obiektu. Rodzaj stosowanych materiałów uzgodnić z Inwestorem. 

5. UWAGI KOŃCOWE 

Wszystkie prace montażowe, próby i odbiory wykonywać zgodnie z „Warunkami technicznymi wyko-
nywania i odbioru robót budowlano-montażowych cz.2 Instalacje sanitarne i przemysłowe”, właści-
wymi przepisami branżowymi oraz przepisami B.H.P.  
Instalację powinien wykonać uprawniony instalator.   
Wszystkie użyte materiały i urządzenia powinny odpowiadać Polskim Normom i posiadać wymagane 
atesty i dopuszczenia. 
Podczas wykonywania robót należy przestrzegać przepisów BHP, stosownych do rodzaju wykonywa-
nych prac. Montaż urządzeń i elementów wentylacyjnych należy wykonać zgodnie z wytycznymi ich 
producentów (DTR, instrukcje montażowe, itp.). 
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